
Ο Πρίαμος και το βασίλειό του

  

Ο Πρίαμος έγινε βασιλιάς της Τροίας με τη θέληση του Ηρακλή, όταν ο ημίθεος κυρίευσε
την πόλη και σκότωσε τον πατέρα του, Λαομέδοντα. Ήταν θείος του Τεύκρου και συγγενής
εξ αγχιστείας με τον Αίαντα της Σαλαμίνας, αφού η αδελφή του, Ησιόνη, δόθηκε λάφυρο
στον Τελαμώνα. Του γέννησε τον Τεύκρο, ομοπάτριο αδελφό του Αίαντα. Να θυμίσουμε ότι
ο Ηρακλής έδωσε στην Ησιόνη την άδεια να ελευθερώσει όποιον ήθελε από τους
αιχμαλώτους. Εκείνη διάλεξε τον αδερφό της, Ποδάρκη, αλλά ο Ηρακλής είπε ότι ο νεαρός
ήταν ήδη δούλος κι έπρεπε να αγοραστεί. Η Ησιόνη ρώτησε, ποια ήταν η τιμή του. Ο
Ηρακλής της είπε να δώσει όσα ή ό,τι ήθελε. Η Ησιόνη έβγαλε το κάλυμμα της κεφαλής της
και το πρόσφερε ως αντάλλαγμα. Από τότε, ο Ποδάρκης ονομάστηκε Πρίαμος
(αγορασμένος, από το ρήμα πρίαμαι = αγοράζω). Το Πρίαμος όμως σημαίνει και βασιλιάς,
όπως σημειώνει ο Ησύχιος. Ο Ηρακλής όχι μόνο τον ελευθέρωσε αλλά και τον εγκατέστησε
βασιλιά στην Τροία.

  

Μόλις ο Πρίαμος ανέβηκε στον θρόνο, ξανάχτισε την ισοπεδωμένη Τροία και την
περιτείχισε με νέα και ισχυρή οχύρωση. Έπειτα, προσπάθησε να αποκτήσει δυνατούς
συμμάχους. Ο ίδιος, στην Ιλιάδα (Γ 184), αφηγείται ότι εκστράτευσε στην Φρυγία κι έφτασε
ως τον Σαγγάριο, όπου είδε «πολλούς Φρύγες με τα γρήγορα άλογα, τους στρατούς του
Οτρέα και του ισόθεου Μίγδονα», σύμμαχός τους στον πόλεμο που είχαν με τις Αμαζόνες.

  

Την αδελφή του Οτρέα και κόρη του βασιλιά της Φρυγίας, Δύμα, άλλωστε, πήρε γυναίκα
του, την όμορφη Εκάβη. Κάποιοι βέβαια έλεγαν ότι η Εκάβη ήταν κόρη του θεϊκού ποταμού
Σαγγάριου και κάποιοι άλλοι του Κισσέα. Κι ακόμα, υπήρχαν άλλοι που υποστήριζαν ότι η
Εκάβη ήταν η δεύτερη γυναίκα του, με πρώτη την Αρίσβη, κόρη του Τεύκρου.

  

Όχι του Τεύκρου αλλά του Μέροπα, αναφέρει ο Απολλόδωρος (ΙΙΙ 147). Και προσθέτει ότι
του γέννησε τον Αίσακο, ικανό μάντη, που παντρεύτηκε την Αστερόπη, κόρη του Μέροπα ή,
κατ’ άλλους, του θεϊκού ποταμού Κεβρήνα. Ο ίδιος ο Πρίαμος, πάντρεψε αργότερα την
Αρίσβη με τον Ύρτακο, ένα Τρώα που ζούσε στα παράλια του Ελλησπόντου (από τον γάμο
τους γεννήθηκε ο Άσιος), και πήρε δεύτερη σύζυγο την Εκάβη.

  

Οπωσδήποτε, η ισχυρή εκδοχή, αυτή που ακολουθεί και ο Όμηρος (Π 718), θέλει την Εκάβη
κόρη του Δύμα. Δεν επρόκειτο για συνηθισμένη γυναίκα. Δεν επρόκειτο καν να πεθάνει: Θα
μεταμορφωνόταν σε σκύλα («με μάτια κόκκινα», πυρωμένα, όπως αναφέρεται στην
«Εκάβη» {στίχος 1265} του Ευριπίδη) πέφτοντας από το κατάρτι ενός πλοίου. Ή, κατ’ άλλη
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εκδοχή, όταν την πετροβολούσαν για να σταματήσει τις κατάρες.

  

Ως παντρεμένος βασιλιάς, ο Πρίαμος επιδόθηκε σε ένα ακατάσχετο γεννοβόλημα: Πέρα
από τον Αίσακο που απέκτησε από την Αρίσβη, δεκαεννιά γιους του έκανε η Εκάβη. Κι
άλλους τριάντα, άλλες, επίσημες παλλακίδες, καθώς ο ίδιος λέει (Ζ 243) πως και οι
πενήντα γιοι του γεννήθηκαν στο παλάτι. Στα μεσοδιαστήματα, απέκτησε και δώδεκα
κόρες, όχι όλες από την Εκάβη. Έτσι, όταν κατέφθασαν οι Αχαιοί, ο ίδιος μεν ήταν
γέροντας, υπήρχαν όμως πενήντα πρίγκιπες, γιοι του, έτοιμοι να αντιπαραταχθούν στους
47 αρχηγούς (βασιλιάδες, ηγεμόνες και ήρωες) των εισβολέων. Υπήρχαν και σύμμαχοι που
έσπευσαν να τον συνδράμουν.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 13 Ιανουαρίου 2022)
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